

五月廿一日

經文：詩篇第八一、八二、八三篇

鑰節：「甚願我的民肯聽從我，以色列肯行我的道。」(81:13)

提要

詩篇第八一篇也許是大衛王同時代的，利未人詩班領袖亞薩所撰。這一詩篇是一首在宗教儀式中唱的聖詩，例如以用在逾越節，住棚節、或是吹角節的禮式中。我們讀到，依照陰曆，在特殊節日時，慶祝儀式開始，由混合樂器組成的樂隊奏樂，還有喇叭或羊角吹奏。亞薩宣稱，一切按照既定方法進行，因為它是上帝的律例（81:4；民 10:10）。

亞薩以預言的方式傳說上帝的話語，指出上帝如何拯救祂的百姓脫離埃及地為奴之家，以及在米利巴時，使石頭中流出水來，解他們的渴（81:7 下；出 17:6~7）。他警告他們不可去敬拜偶像，因為我們的上帝已證明祂就是全能的上帝，在祂的裡面我們可以得到我們所需要的。就像一隻有信心的羊，他們祇要張開嘴巴，好牧人就會餵飽他們。如果今天的人都能聽祂的話（81:8），也順服祂，那麼他們就可以得到他們所要的一切，來填滿他們空虛的心靈和靈魂。我們的上帝的確是全備的上帝！

悲哀的是，耶和華不斷地指出，祂的百姓根本沒有聽祂的話語。他們一心想要行惡，因而受到最可怕的懲罰——祇有讓他們隨著他們的罪而行，不將恩典賜給他們（81:11、12；羅 1:21~28）。耶和華盼望，他們會再度來到祂的面前，因為如果他們回頭了，他們就可以享有祂的祝福和勝利，而非受到咒詛和失敗。

在詩篇第八二篇中，亞薩譴責他那一時代中的士師。他警告他們，耶和華會監督每一所法庭（代下 19:6~7）。那些被稱為「上帝的」士師都要受到上帝的審判，因為他們都成為一方的霸主（比較約 10:33、34~38）。士師性喜邪惡，對平民不公，也就是說，他們會接受賄賂。一位以色列的士師就是上帝在地上的代表，所以他們都有很重大的責任。就像上帝一樣，他們有責任為人民辯護，施行公平審判，以及拯救貧民脫離壓迫者（82:3~4；申 1:17）。祇有耶穌才是公正廉明的審判官，可以代表上帝。誠然，這些不公的、腐敗的士師都行走在黑暗中（82:2）；亞薩覺得，他們的罪深孽重，足以動搖社會的基石（82:5）；這話不假，因為如果公平的司法系統一旦崩潰，邪惡就會橫行無忌。

亞薩進一步警告他們，雖然他們都很重要、很富有、也很有聲望，到最後他們會像任何其他一人一樣死去，也會像「王子中的一位」墮落（82:7）。一位「王子」經常象徵地上的暴君，所以如果一個人行為有叛逆性，他們最後就會嚐到叛逆行為所結的果子（來 9:27）。不過，在未來指定的日子仍有希望，因為上帝會起來審判世人，以及這位偉大的君王，我們的主耶穌基督，要得萬邦為業，並且以公義統治世界（82:8）。

詩篇第八三篇是屬於禱告的詩篇，求上帝保護祂的百姓，不受鄰近各國的攻擊。它寫成的時候最可能是在約沙法統治的時代，也即其時強敵摩押人與亞捫人（「羅得的後裔」，83:8；創 19:37~38）聯合起來，侵略南國猶大的時候。與他們結盟的還有以東人，敘利亞

人，還有其他的人，歷代志沒有全部提及，但本詩把許多國名都提出來了（83:6~7；代下 20:1~2、10~11）。有趣的是，亞薩的後裔之一叫雅哈悉，受耶和華的靈感動宣稱，這是主的戰爭，所以他們不必恐懼（代下 20:14~17）。他也許是這一詩篇的亞薩後裔作者群中的一人，因為深信上帝必施行拯救，他也許會花更多的時間禱告，祈求上帝「不要閉口」（83:1），而是要「追趕」、「恐嚇」（83:15），以及要「他們羞愧驚慌、慚愧滅亡」（83:17）。正如代下歷史所記錄，他的禱告已得到上帝的回答，因為上帝已使他們陷入混亂之中，相互殘殺，以致滅亡（代下 20:22~24）。

在詩人的禱告中，他提到上帝在士師時代使以色列人獲得很多次的勝利，例如像戰勝迦南人與米甸人的聯軍（士 4:15~24；7:25；8:12）。如果上帝能贏得這些勝利，詩人就會受到鼓舞，並且相信，上帝還會贏得勝利，因而使仇敵受到羞辱。詩人說出上帝最後的目標就是要消滅惡人：使所有異教的國家都知道，以色列的上帝是至高的神，所以他們都要來求靠祂，並且要得到祂的救恩（83:16、18）。

禱告

哦，上帝啊，您是我們的全備的上帝；如果我們聽您的話，也順服您，您就要祝福我們，並且拯救我們。然而我們是如此的冥頑。上帝啊，我們祈求您今天就使用我們作您的器皿。奉主耶穌基督聖名，阿們！